农历甲辰年七月大十五 七月十九 处暑



今天多云,午后局部地区阴有短时阵雨或雷雨 温度:最低28℃ 最高34-35℃ 东南风3-4级

根据下潜计划,首次下潜作业将在 18日进行, 航次首席科学家许学伟和潜航

据新华社"深海一号"8月18日电 (记者王聿昊)2024西太平洋国际航次

科考队随"深海一号"船,于船时18日0

时许(北京时间17日22时许)抵达位于

西北太平洋海域的首个作业区,"蛟龙 号"载人潜水器将在首个作业区开展5

员齐海滨、张奕将搭乘"蛟龙号",在海山 开展调查,并采集脆弱性代表物种、海底 山坡到山顶观察及拍摄海底生物分布, 沉积物、岩石、底层海水等样品。 采集生物、水体、地质样品,获取环境参

2024 西太平洋国际航次科考队抵达首个作业区

"蛟龙号"载人潜水器将开展5次下潜作业

数数据,并全面测试潜水器的各项功能。 作业区迎来本航次首位外籍科研人员下

德烈斯计划于19日随潜航员傅文韬、赵

■本报记者 王宛艺

启信宝,一款企业商业信息查询

App,基于日常业务已积淀了境内3亿 家企业、超过2000亿条实时动态数 据。也是在这一过程中,团队了解 到,对于"有形资产少但不缺知识资

产富集"的中小微科技型企业,好的 贷款政策难寻,资金使用成本高是共 同的"烦恼"。相对应的,金融机构的

纠结在于:企业数据分散,不易获取,

传统信贷模式和风控模式难以对科

创企业进行授信与营销。据此,团队

基于海量数据,研发科创能力评价服

务平台,助力金融机构支持科创企

业。日前举行的数据要素×沪港合作

开放数据竞赛2024颁奖典礼现场, 该项目获得最佳智慧经济奖,有望参

绕数据流通和应用展开多维度合作。

今年4月,"推进沪港数据合作"被写

入《沪港合作会议第六次会议备忘

录》。沪港合作开放数据竞赛打通数

据跨境使用路径,推动交通数据、供应

链数据、医疗数据、金融数据等形成优

质数据集,打造更好数据环境,服务两

以问题为导向、以需求为牵引,推动经

以海量场景释放数据价值红利,

地科创发展和城市治理。

大赛主办方介绍,沪港两地正围

2024 西太平洋国际航次由自然资 源部中国大洋事务管理局组织,国家深 值得一提的是,"蛟龙号"将在首个 海基地管理中心实施,计划在西太平洋 的3个作业区开展18次下潜作业,调查 征和生物群落组成,为"数字化深海典 晟娅下潜,他们将对海山山脊潜在生物型生境"大科学计划提供支撑

国内邮发代号 3-3 国外发行代号 D123 文汇网:www.whb.cn 微信公众号:文汇报(ID:wenhuidaily)微博:@文汇报 客户端:文汇

上海何以成为"独角兽"重要栖息地

率先探索分类评估标准和服务体系,带动独角兽类企业增速连续保持全国第一

■本报记者 张懿

性企业的重要栖息地,独角兽企业数量居国 内乃至全球领先位置,脱胎于瞪羚企业的新 晋独角兽企业总量连续3年高居全国第一。 这既离不开企业的创新开拓,也得益于全市 相关部门为企业服务所付出的努力。除了持 续优化营商环境、厚植创新生态,上海还通过 一项研究、一份报告、一个榜单,牵引出一个 精准面向"独角兽"前世、今生和未来的服务 体系,汇集各部门、各方面资源与关注,帮助 企业跃过前进道路上的沟坎,充分释放发展 爆发力。

性企业正成为衡量区域创新能力的风向标。业,四大新赛道上的企业比例高达73.7%,五 一份权威报告显示,上海目前拥有重点服务 大未来产业中出现的"独角兽"占比也超过 市企业服务中心就是有求必应的"店小二"、

华文化向心力。

本报讯(记者宣晶)当地时间8

月16日,"聚焦中国"暨"魅力上海"推

介会在英国爱丁堡国际会展中心的彭

特兰剧场举办。7月31日至8月20日

期间,八部优秀作品集中亮相爱丁堡, 展示中国文艺澎湃的原创力,增进中

动期间,项目海报和宣传片在爱丁堡

市中心的"皇家一英里"(Royal Mile)、

爱丁堡国际艺术节总部等街区亮相;

"魅力上海"城市形象片和宣传手册也

出现在演出场地,向全球艺术家和观

众发出邀约。中国上海国际艺术节中

心总裁李明表示:"我们期待与世界各

地的艺术节、艺术机构联动合作,在国 际舞台集中展示推广优秀的中国作

品。讲好中国故事,演绎上海精彩。"

上海都市文旅IP正以"魅力竞放"之

势,全方位展示海派文化的蓬勃律动, 让全球观众沉浸式感受上海的魔力。

现当代中国的文艺图景,提升中国原

创在海外舞台的"能见度"。其中,木

偶剧《千里走单骑》被英国杂志《百老

汇宝贝》选为"最值得看的演出之

堡艺术节著名的评分网站获得了四星

(强烈推荐)评价。舞评人梅根•阿马

托赞叹:"这可能是我在艺穗节上看过

壤的作品再度闪耀在爱丁堡舞台。上

海沪剧院沪剧《庵堂相会·搀桥、行路、

盘夫》用富有海派气质的戏曲表演,讲

述西方人亦能理解的爱情故事;中央戏

剧学院学生融合中国武术、傩戏、中国 舞、戏曲、皮影戏、偶戏等元素,创新呈

现神话传奇《铸剑》;琵琶演奏家吴蛮专 场音乐会展现中国民乐的魅力。

球倾听。以"美丽的地球"为主题,中国

福利会少年宫小伙伴艺术团献上融合

舞蹈、民乐、声乐的专场演出;剧有意思

剧团的《Hi,希德!》探讨爱与成长;中国

上海国际艺术节青少年艺术团的新作 《长江二号》通过海派考古,展现上海文 化经济的发展脉络和深厚底蕴。

自2017年首次举办"聚焦中国"活动以来,中国上海

"聚焦中国"系列活动增进了中英两国的文化交流 与合作。"在世界环境如此多变的当下,双方能够相聚并

国际艺术节中心与爱丁堡国际艺术节、爱丁堡艺穗节两大

节庆紧密合作,通过持续遴选、输送国内精品佳作,使"聚

焦中国"品牌在爱丁堡的影响力越来越大。话剧《行者无

疆》、舞剧《春之祭》、淮剧《神话中国之洪荒时代》等19部作

分享彼此的文化,是在爱丁堡和上海举办国际性艺术节

的价值。"爱丁堡节庆协会总监茱莉亚·阿莫对中国演艺

机构近年来的发展速度感到惊叹,对未来深度合作充满 希望。苏格兰政府文化及对外事务部部长修纳•里亚赫

表示,欢迎来自全球各地的艺术家和表演者。"苏格兰政

府一直努力加强与中国的文化联系,期待与中国团队密

切合作,一起探索丰富的中国文化。"

品先后入选了"聚焦中国",由此走进国际主流市场。

属于中国青少年的"声音"亦被全

今年,植根于中华传统文化丰沃土

的最佳表演之一。'

'。肢体剧场《瞧!这个人》在爱丁

此次"出海"的八部作品向世界展

记者获悉,在"聚焦中国"系列活

值)约1.35万亿元。从行业分布看,他们与上 上海已成为以"独角兽"为代表的高成长 海构建现代化产业体系的谋篇布局十分吻 合,是构建新增长引擎的关键力量,也是创新 的要素整合者和先锋标杆。

> 上述发现,来自《上海市重点服务独角兽 及潜力企业发展报告》,该《报告》是在工业和 信息化部中小企业发展促进中心、市经济和 兽企业数量持续高速增长,近3年新晋独角 信息化委等指导下,由市中小企业发展服务 中心与长城战略咨询联合推出的,过去两年 连续发布。这也是国内首个由政府平台发 布、锚定服务的独角兽榜单,因其开创性和引 领性,得到各界关注与认可。

根据《报告》,上海重点服务的156家独 角兽类企业呈梯度格局,上市独角兽企业22 家,平均市值171亿元;独角兽企业56家,平 均估值124亿元;独角兽潜力企业78家,平均 自"独角兽"概念诞生以来,新兴高成长 估值36亿元。超半数企业属于三大先导产

独角兽类企业156家,至去年底,总估值(市 20%。此外,80%企业的研发经费投入强度 可以交心的"娘家人",编制上述《报告》的初 超过10%,70%企业的研发人员占比在30% 以上,平均每家拥有专利66件,显示出极强 任卫丙戊告诉记者,"独角兽"群体的创新活 的创新属性。

> 而综合长城战略咨询的数据和其他行业 报告,上海被公认为目前国内独角兽企业发 展势头最为强劲的城市,过去8年,全市独角 兽企业数量连续保持全国第一,总量为全国 第二、全球第四。

> 这份《报告》为观察"独角兽"群体提供了 企业。透过这项工作,上海正在努力回答一 个重要问题:该如何进一步有所作为,让"独 角兽"源源不断地冒头、成长。

对上海的独角兽企业和瞪羚企业来说, 的融资难。

心,也是要突出"服务"这个关键词。中心主 动活跃,但资历和实力仍有许多短板。在融 资、创新、品牌、人才等方面,非常渴求政府 部门搭建平台,帮助他们得到相应的资源和

事实上,上海在扶持类似科创类企业方 面一直拥有亮眼业绩,特别是作为"专精特 新"企业的发源地,过去10多年来,本市在国 内率先为这个群体强化要素供给,成效积 ·个难得的视角。它不仅汇聚数据,更关注 极。但是,面向"专精特新"的服务,并不能精 准匹配独角兽企业的特点。在卫丙戊看来, 如果把专精特新"小巨人"企业看作是考进一 流大学,那么,独角兽企业就更像是年少而有 天赋的少年班大学生。

> 比如,随着各商业银行纷纷推出"专精特 新"专项贷产品,很大程度上缓解了相关企业

▼ 下转第二版

济、生活、治理3个领域数字化转型向 纵深发展。"上海将以此次大赛为契 机,进一步激活数据要素潜能,推动数 据要素市场化配置改革。"市数据局副

局长、市大数据中心主任邵军说。

"绿波优化",模型互联互通

"无形的资本"如何评估作价?

一方面看综合能力,团队从企业 技术创新、科创资质、研发实力、成长 性、行业潜力几个大类出发,构建起科 创企业综合评价模型;另一方面,也关 注赛道,通过特色产业大数据构建新 兴产业库,对科创企业所属的细分产 业进行细化分析,辅助金融机构业务 应用场景决策。

项目负责人、上海合合信息科技 股份有限公司启信数据专家康龙说, 合合信息本身落址于市北高新园区。 在数智经济产业集聚的该园区,此类 科技型企业有3000余家,类似需求 大。"支持科技型企业长期发展,这需 要金融产品和工具不断创新。"

上海灵宙智能科技有限公司90 后创始人黄钜炜来自香港,他将企业 同时注册在香港和上海。此次他带来 的"最佳智慧出行"项目,利用汽车流 量、道路网等开放数据预判车况,精准 摸排城市交通堵点,对城市主干道进 行"绿波优化"。

譬如在交通要道,通过AI(人工智能)算法实时调整信号 灯,车辆停车次数减少后,平均车速自然提高。其背后是云计 算、大数据、物联网等技术构建起的一体化智慧交通系统支撑, 可感知、收集一定范围内路面运行情况,实时计算并输出交通信 号控制方案。此外,还有更多优化方案,如可遥控移动的隔离 栏,遇到车流高峰,能多出一条转弯车道等。

▼ 下转第三版

■学习贯彻党的二十届三中全会精神・学术圆桌

完善高水平 对外开放体制机制

聚焦2024上海书展暨"书香中国"上海周 "连友"齐聚书展,经典走近大众

2024上海书展周末迎来大客流



2024上海书展昨天迎来大客流,现场读者摩肩接踵,共赴书香之约

■三代画家潜心研读原著,促成叙事文 学性和绘画艺术性的融合,连环画版《干里江 山图》昨天在上海书展首发。绕中央大厅整 整一圈的"连友",成了书展现场的醒目风景

■昨天,《永不谢幕——百年谢晋百人 谈》在书展现场首发,电影人、出版人、评论 家会同慕名赶来的影迷再次回忆这位中国 电影的旗帜性人物

▶ 均刊第四版

本报记者 叶辰亮摄

■本报记者 **王嘉旖**

杨维佳的退休生活总有羁绊。

一边顾全着小家,为丈夫、女儿做羹汤; 另一边要看护卧床的耄耋老父亲。没时间旅 游,也抽不出闲暇。

直至她生活的闵行区电机新村街区被划入 "全国居家和社区养老服务改革试点",成为全 市首个连片式适老化改造街区。连片式街区的 改造被形象归结为"一桥四方",即以北竹港 桥为原点画一个"坐标轴",四面象限错位布 设了功能丰富的为老服务设施。社区卫生服务 站、综合为老服务中心毗邻而居,价格实惠的 社区食堂临河而建。

炎炎夏日,杨维佳不必钻在蒸腾的厨房 里,也不必候着公交车为父亲取药。她开始留 意综合为老服务中心各项活动的"排片表", 也终有时间可以在社区咖啡馆坐一坐。"老年 被勾勒出具象鲜活的感知。

适老化改造从家门口一个个点位向街区延 成。要有机贯通医疗、民政、住建等不同部门 服务资源,通过"一盘棋"的顶层制度改革设 计,让后端资源要素充分融通,前端服务实现 "一窗可达"

眼下,这条街从硬设施建设转为软服务创 新。党的二十届三中全会《决定》提出"优化 基本养老服务供给""鼓励和引导企业等社会 年友好社区发力破解的新考题。

锚定现代化 改革再深化

上海改革试点贯通医疗民政住建等部门资源, 推动为老服务要素融通供给丰富

-个街区的"老年友好"

资源破壁:按需"定制"照护组合

面对长期卧床的父亲,杨维佳一度感到无力。 缺乏护理经验,她不知如何帮助老人预防 友好"在这片老龄化程度逾40%的电机新村, 肌肉萎缩,也不掌握关节康复技巧。性格要强 的老父亲,不愿将梳洗等贴身事务托付给外人。

好在,街区密布的医护资源让她能学习到 伸,不仅是空间延拓,背后更是一项系统集 专业照护技巧。比如,在社区卫生站配药时, 医生会细心叮嘱护理注意事项;综合为老服务 中心也会开展照护培训。居民"健康档案"互 联互通,老父亲的身体变化能第一时间被社区 发现,如有需要可及时转诊。

放眼全市,家庭病床、家庭照护床位、 长护险等与居家社区养老服务息息相关的服 务资源进一步破圈整合。以黄浦区半淞园路 力量积极参与",这正成为"一桥四方"等老街道为例,其正试点在综合为老服务中心 "一窗受理"。 ▼ 下转第二版



杨维佳(右) 在毗邻的上海银 行网点测血压。 本报记者 邢千里摄

小众"脑机接口 公司迎来产业春天

■目前,零唯一思自主研发的7台多 模态抑郁症评估原型机和零唯数据采集系 统已在3家三甲医院精神科完成部署,实 现4500余人次的患者抑郁状态评估与健 康受试者的多模态数据采集,将加速引领 情感脑机接口技术落地应用

▶ 刊第三版